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Año IV / Abril de 2009

El caso Fujimori y la Opinión Pública

A continuación presentamos un módulo de preguntas referido 
al caso del ex presidente Alberto Fujimori. Las preguntas giran 
alrededor de los cargos por los cuales está siendo procesado, 
indagan acerca del trámite que ha seguido el juicio y explora 
las opiniones de los ciudadanos respecto de cuáles serán las 
conclusiones a las que lleguen los jueces. 

Este sondeo fue aplicado antes de las manifestaciones 
y descargos del ex presidente Fujimori en esta última 
semana. Las cifras se presentan a modo de serie y permiten 
hacerse una idea de cuál ha sido la evolución de la opinión 
de la ciudadanía desde que se iniciara el juicio. El ámbito 
en que ha sido aplicada la encuesta corresponde a Lima 
Metropolitana.

Asimismo, las respuestas se ocupan de las impresiones acerca 
del trabajo realizado por los jueces, la parte acusadora e 
incluso el rol que han cumplido los medios de comunicación. Se 
trata de un compendio de datos que ha sido realizado tanto al 
inicio del juicio como en esta última etapa. Presentamos esta 
información por tratarse de un tema de interés público.

Estado de la Opinión Pública es un boletín publicado por 
el Instituto de Opinión Pública de la Pontificia Universidad 
Católica del Perú. Participan de él profesores, especialistas, 
alumnos y técnicos de esta Casa de Estudios interesados 
en contribuir al debate de los temas más importantes que 
atraviesan la vida política y social del país.
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Actualmente, ¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con las ideas políticas de 
Alberto Fujimori y del fujimorismo?

Con relación a los juicios que viene enfrentando el ex presidente Alberto Fujimori ¿Qué tan 
de acuerdo o en desacuerdo está usted con la siguiente afirmación: Es una oportunidad para 
que se haga justicia en los casos de corrupción y violación a los Derechos Humanos come-
tidos en su gobierno?

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 a más A/B C D/E

Muy de acuerdo / De acuerdo 31             29             34             30             32             32             22             34             35             

 Ni de acuerdo ni en desacuerdo 13             15             12             12             16             12             17             14             8               

En desacuerdo / Muy en desacuerdo 53             56             51             57             50             53             61             50             54             

 No precisa 2               1               3               1               2               3               -            3               3               

Total % 100          100          100          100          100          100          100          100          100          
Base de entrevistas ponderada 462           228           234           168           173           121           107           222           134           

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

RESPUESTAS
 Octubre

2007 

 Marzo

2009 

 Abril

2009 

 Muy de acuerdo /  De acuerdo 36             30             31             

 Ni de acuerdo ni en desacuerdo 7               7               13             

 En desacuerdo /  Muy en desacuerdo 54             60             53             

 No precisa 3               3               2               

Total % 100          100          100          

Base de entrevistas ponderada 419           476           462           

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 a más A/B C D/E

 Muy de acuerdo / De acuerdo 73             73             73             80             70             67             74             76             66             

 En desacuerdo / Muy en desacuerdo 24             25             23             19             26             28             23             22             28             

 No precisa 3               2               5               1               4               5               3               2               6               

Total % 100          100          100          100          100          100          100          100          100          
Base de entrevistas ponderada 462           228           234           168           173           121           107           222           134           

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

RESPUESTAS
 Octubre

2007 

 Marzo

2009 

 Abril

2009 

 Muy de acuerdo / De acuerdo 79             76             73             

 En desacuerdo / Muy en desacuerdo 19             22             24             

 No precisa 3               2               3               

Total % 100          100          100          

Base de entrevistas ponderada 419           476           462           
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… Es parte de una venganza política de los adversarios de Alberto Fujimori .

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 a más A/B C D/E

 Muy de acuerdo / De acuerdo 40             35             44             32             46             40             30             44             40             

 En desacuerdo / Muy en desacuerdo 57             63             51             65             49             57             68             53             55             

 No precisa 4               2               5               3               5               3               3               4               5               

Total % 100          100          100          100          100          100          100          100          100          
Base de entrevistas ponderada 462           228           234           168           173           121           107           222           134           

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

RESPUESTAS
 Octubre

2007 

 Marzo

2009 

 Abril

2009 

 Muy de acuerdo / De acuerdo 34             38             40             

 En desacuerdo / Muy en desacuerdo 56             59             57             

 No precisa 10             3               4               

Total % 100          100          100          

Base de entrevistas ponderada 419           476           462           

Por lo que usted sabe o ha oído hablar sobre las acusaciones que enfrenta Alberto Fujimori, 
¿Diría usted que es culpable o inocente de los delitos de violación a los Derechos Humanos 
de los que se le acusa ?

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 a más A/B C D/E

 Es culpable 64             65             64             72             62             57             76             61             61             

 Es Inocente 25             26             25             21             26             30             20             27             27             

 No precisa 10             10             11             7               12             13             4               12             13             

Total % 100          100          100          100          100          100          100          100          100          
Base de entrevistas ponderada 462           228           234           168           173           121           107           222           134           

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

RESPUESTAS
 Octubre

2007 

 Marzo

2009 

 Abril

2009 

 Es culpable 67             65             64             

 Es Inocente 19             25             25             

 No precisa 14             9               10             

Total % 100          100          100          

Base de entrevistas ponderada 419           476           462           
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¿Y en los casos de corrupción en los que ha sido implicado ?

Con relación al juicio que Alberto Fujimori viene enfrentando por delitos de violación a los 
Derechos Humanos (caso Barrios Altos, la Cantuta y sótanos del SIN) qué tan de acuerdo 
está usted con las siguiente afirmación: Se han respetado los derechos de Alberto Fujimori 
a una buena defensa

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 a más A/B C D/E

 Es culpable 72             75             69             79             74             61             86             70             66             

 Es Inocente 19             16             21             15             19             24             12             19             22             

 No precisa 9               8               10             6               8               15             2               11             11             

Total % 100          100          100          100          100          100          100          100          100          
Base de entrevistas ponderada 462           228           234           168           173           121           107           222           134           

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

RESPUESTAS
 Octubre

2007 

 Marzo

2009 

 Abril

2009 

 Es culpable 70             76             72             

 Es Inocente 17             17             19             

 No precisa 13             7               9               

Total % 100          100          100          

Base de entrevistas ponderada 419           476           462           

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 a más A/B C D/E

 Muy de acuerdo / De acuerdo 75             81             68             77             73             73             86             72             70             

 En desacuerdo / Muy en desacuerdo 20             16             24             21             21             18             11             23             23             

 No precisa 6               3               8               2               6               9               3               5               8               

Total % 100          100          100          100          100          100          100          100          100          
Base de entrevistas ponderada 462           228           234           168           173           121           107           222           134           

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

RESPUESTAS
 Marzo

2009 

 Abril

2009 

 Muy de acuerdo / De acuerdo 81             75             

 En desacuerdo / Muy en desacuerdo 15             20             

 No precisa 4               6               

Total % 100          100          

Base de entrevistas ponderada 476           462           
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¿La actuación de los jueces ha sido imparcial?

Usted diría que en general, la actitud de los medios de comunicación respecto del juicio a 
Alberto Fujimori ha sido:

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 a más A/B C D/E

 Muy de acuerdo / De acuerdo 67             69             66             68             65             69             75             69             59             

 En desacuerdo / Muy en desacuerdo 23             23             24             28             26             13             19             24             27             

 No precisa 9               8               11             4               9               17             6               8               14             

Total % 100          100          100          100          100          100          100          100          100          
Base de entrevistas ponderada 462           228           234           168           173           121           107           222           134           

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

RESPUESTAS
 Marzo

2009 

 Abril

2009 

 Muy de acuerdo / De acuerdo 76             67             

 En desacuerdo / Muy en desacuerdo 19             23             

 No precisa 5               9               

Total % 100          100          

Base de entrevistas ponderada 476           462           

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 a más A/B C D/E

 Neutral y objetiva 49             53             45             53             51             41             57             49             42             

 A favor de quienes acusan a Fujimori 31             28             33             32             34             23             28             29             35             

 A favor de quienes defienden a Fujimori 11             12             10             13             6               16             6               12             13             

 No precisa 10             8               12             2               10             20             9               9               11             

Total % 100          100          100          100          100          100          100          100          100          
Base de entrevistas ponderada 462           228           234           168           173           121           107           222           134           

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

RESPUESTAS
 Marzo

2009 

 Abril

2009 

 Neutral y objetiva 53             49             

 A favor de quienes acusan a Fujimori 31             31             

 A favor de quienes defienden a Fujimori 9               11             

 No precisa 8               10             

Total % 100          100          

Base de entrevistas ponderada 476           462           



Año IV / Abril de 2009

Página 6

¿Cuál cree que será la decisión de los jueces que juzgan a Fujimori en el caso de 
violaciones a los Derechos Humanos (caso Barrios Altos, la Cantuta y sótanos del SIN): 
lo declararán (1) culpable de todos los cargos, (2) culpable sólo de algunos cargos o (3) 
inocente de todos los cargos?

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 a más A/B C D/E

 Culpable de todos los cargos 18             19             18             13             16             30             23             16             19             

 Culpable sólo de algunos cargos 72             71             73             79             75             59             70             76             67             

 Inocente de todos los cargos 6               7               5               7               5               5               5               4               9               

 No precisa 4               4               4               1               5               7               2               4               5               

Total % 100          100          100          100          100          100          100          100          100          
Base de entrevistas ponderada 462           228           234           168           173           121           107           222           134           

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

RESPUESTAS
 Octubre

2007 

 Marzo

2009 

 Abril

2009 

 Culpable de todos los cargos 34             20             18             

 Culpable sólo de algunos cargos 49             71             72             

 Inocente de todos los cargos 6               6               6               

 No precisa 11             4               4               

Total % 100          100          100          

Base de entrevistas ponderada 419           476           462           

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 a más A/B C D/E

 Generalmente respetaron los derechos 

humanos de la población 
7               9               5               7               10             4               6               6               11             

 Solo en algunas ocasiones los violaron 31             34             28             31             35             26             36             35             20             

 Generalmente no respetaron los derechos 

humanos de la población 
57             53             62             61             51             63             56             56             62             

 No precisa 5               4               5               2               5               7               3               4               8               

Total % 100          100          100          100          100          100          100          100          100          
Base de entrevistas ponderada 462           228           234           168           173           121           107           222           134           

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

¿Con relación al comportamiento de las fuerzas del orden en los años de lucha contra 
la subversión, ¿Diría que (1) generalmente respetaron los Derechos Humanos de las 
poblaciones donde actuaban, que (2) solo en algunas ocasiones los violaron, o que (3) 
generalmente no respetaron los Derechos Humanos  de la población?
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¿Usted cree que Alberto Fujimori cuando era presidente y jefe supremo de las fuerzas 
armadas y policiales tuvo conocimiento de violaciones a los Derechos Humanos cometidas 
por miembros de las fuerzas del orden?

RESPUESTAS
 Marzo

2009 

 Abril

2009 

 Generalmente respetaron los derechos 

humanos de la población 
7               7               

 Solo en algunas ocasiones los violaron 34             31             

 Generalmente no respetaron los derechos 
humanos de la población 

57             57             

 No precisa 3               5               

Total % 100          100          

Base de entrevistas ponderada 476           462           

¿Cree usted que estas violaciones de Derechos Humanos eran inevitables o cree que 
pudieron evitarse?

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 a más A/B C D/E

 Eran inevitables 19             23             15             17             22             18             20             19             18             

 Pudieron evitarse 80             76             83             83             77             80             79             81             79             

 No precisa 1               0,4            2               1               1               2               1               -            3               

Total % 100          100          100          100          100          100          100          100          100          
Base de entrevistas ponderada 408           197           211           153           148           107           97             202           109           

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 a más A/B C D/E

 Sí 77             84             72             81             79             70             84             78             71             

 No 21             15             26             17             19             26             15             20             26             

 No precisa 2               2               3               1               2               3               1               2               3               

Total % 100          100          100          100          100          100          100          100          100          
Base de entrevistas ponderada 408           197           211           153           148           107           97             202           109           

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 a más A/B C D/E

 Las toleró y no hizo nada por combatirlas 71             75             68             70             69             77             74             67             77             

 No estaba en sus manos evitar que estos 

hechos ocurrieran 
19             17             22             19             23             13             21             21             13             

 Hizo lo posible por evitar que ocurran y por que 

sean sancionadas 
6               5               6               7               5               5               3               8               4               

 No precisa 4               3               5               4               3               5               2               4               6               

Total % 100          100          100          100          100          100          100          100          100          
Base de entrevistas ponderada 316           165           151           124           116           75             81             157           77             

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

Si Alberto Fujimori conocía de estos hechos, ¿cree usted que él como presidente …
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FICHA TÉCNICA

•	 Título del estudio: Encuesta de Opinión en Lima Metropolitana – Abril 2009

•	 Objetivos del Estudio: Evaluación de autoridades e instituciones; opinión acerca de la coyuntura actual.

•	 Encuestadora: Pontificia Universidad Católica del Perú

•	 Nº de registro: 0108-REE/JNE

•	 Universo o población objetivo: Hombres y mujeres mayores de 18 años, habitantes de 31 distritos de Lima Metropolitana.

•	 Marco muestral: La selección de manzanas se hizo utilizando como marco muestral la cartografía digital del INEI del 
2004 para los 31 distritos de Lima Metropolitana. Los distritos que no forman parte del marco muestral son: Chaclacayo, 
Lurigancho, Cieneguilla y los distritos balnearios del Sur y del Norte de la Ciudad.

•	 Representatividad: En los distritos que forman parte del universo y que están incluidos en el marco muestral se encuentra 
el 95.88% de la población electoral total de la provincia de Lima.

•	 Tamaño de la muestra: 462 personas entrevistadas en Lima Metropolitana.

•	 Error y nivel de confianza estimados: ±4.55% con un nivel de confianza del 95%, asumiendo 50%-50% de heterogeneidad, 
bajo el supuesto de muestreo aleatorio simple.

•	 Distritos que resultaron seleccionados en la muestra: La selección aleatoria de manzanas del marco muestral determinó que 
la encuesta se aplicara en 26 distritos de Lima Metropolitana (Cercado de Lima, Ate, Breña, Carabayllo, Chorrillos, Comas, 
El Agustino, Independencia, Jesús María, La Molina, La Victoria, Los Olivos, Magdalena del Mar, Pueblo Libre, Miraflores, 
Puente Piedra, Rímac, San Juan de Lurigancho, San Juan de Miraflores, San Martín de Porres, San Miguel, Santa Anita, 
Santiago de Surco, Surquillo, Villa El Salvador y Villa María del Triunfo).

•	 Procedimiento de muestreo: Se realizó una muestra probabilística polietápica. Dentro de Lima se estratificó la muestra 
de acuerdo con grandes zonas de la ciudad—cono norte, cono este, cono sur, centro, cono oeste-suroeste—, y en cada 
estrato se seleccionó una muestra simple al azar de manzanas. Posteriormente se realizó un muestreo sistemático de 
viviendas en cada manzana seleccionada y se aplicaron cuotas de sexo y edad para la selección de personas al interior de 
las viviendas. 

•	 Ponderación: En Lima Metropolitana los datos se ponderaron en función del peso de los estratos en la población total.

•	 Técnica de recolección de datos: Mediante entrevistas directas en las viviendas seleccionadas.

•	 Supervisión de campo: Se supervisó el 30% de las entrevistas realizadas.

•	 Fechas de aplicación: Entre los días 27 y 28 de marzo del 2009.

•	 Financiamiento: Pontificia Universidad Católica del Perú.

•	 Página web: http://www.pucp.edu.pe

•	 Email: iop@pucp.edu.pe


